

Notă informativă
la proiectul Hotărârii de Guvern pentru modificarea anexelor nr.1 și nr. 2 la Hotărârea
Guvernului nr. 382/2019 cu privire la Metodologia de finanțare a proiectelor din domeniile
cercetării și inovării

1. Denumirea autorului și, după caz, a participanților la elaborarea proiectului
Ministerul Educației, Culturii și Cercetării, Agenția Națională pentru Cercetare și Dezvoltare
2. Condițiile ce au impus elaborarea proiectului de act normativ și finalitățile urmărite
<p>Proiectul Hotărârii de Guvern este elaborat în conformitate cu art. 52 din Codul cu privire la știință și inovare al Republicii Moldova nr. 259/2004 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2004, nr. 125–129, art.663). Necesitatea elaborării și promovării proiectului de act normativ a fost identificată în procesul de implementare a Hotărârii Guvernului nr. 382/2019 cu privire la Metodologia de finanțare a proiectelor din domeniile cercetării și inovării, în particular în procesul de organizare a concursurilor de proiecte din domeniile cercetării și inovării, precum și în cadrul monitorizării realizării proiectelor aflate în derulare.</p> <p>Hotărârea Guvernului nr. 382/2019 prevede organizarea concursurilor și finanțarea unui număr limitat de tipuri de proiecte, ce diminuează spectrul de activități de cercetare și inovare, precum și accesul tinerilor cercetători la activitățile de cercetare. Proiectul prevede completarea tipurilor de proiecte pentru care Agenția Națională pentru Cercetare și Dezvoltare poate organiza concursuri, cum ar fi concursuri de proiecte pentru tineri cercetători, proiecte pe probleme de interes stringent, proiecte pe domeniile specializării inteligente.</p> <p>Adițional, în cadrul proiectului HG este perfecționat mecanismul de monitorizare a implementării proiectelor de cercetare-inovare, inclusiv a eficienței utilizării resurselor umane și mijloacelor financiare pentru atingerea obiectivelor scontate.</p> <p>O altă problemă identificată constă în existența unor discrepanțe între termenele de raportare a realizării proiectelor de cercetare și inovare, în vederea obținerii finanțării pentru anul ulterior de derulare a proiectului, ceea ce creează riscul de întârziere a evaluării rapoartelor anuale și a alocării finanțării.</p> <p>De asemenea în cadrul proiectului sunt fortificate aspecte ce țin de elucidarea mecanismelor de rezoluțiune a contractelor de finanțare a proiectelor din domeniile cercetării și inovării, precum și modalitatea de utilizare a resurselor financiare disponibile.</p>
3. Descrierea gradului de compatibilitate pentru proiectele care au ca scop armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene
Proiectul nu conține norme de armonizare a legislației naționale cu legislația Uniunii Europene.
4. Principalele prevederi ale proiectului și evidențierea elementelor noi
<p>Proiectul propune operarea unor modificări și completări ale HG nr. 392/2019 privind îmbunătățirea mecanismului activităților asociate realizării proiectelor din domeniile cercetării și inovării, în vederea optimizării utilizării resurselor și creșterii valorii științifice și social-economice a rezultatelor obținute.</p> <p>Esența modificărilor constă în:</p> <ul style="list-style-type: none">- Diversificarea tipurilor de proiecte de concursuri din domeniile cercetării și inovării, care ar putea fi organizate de Agenția Națională pentru Cercetare și Dezvoltare, în corespundere cu bunele practici internaționale;- Completarea reglementărilor privind procedura de evaluare a proiectelor din domeniile cercetării și inovării;- Perfecționarea mecanismului de raportare și monitorizare a proiectelor din domeniile cercetării și inovării;- Stabilirea modalității de utilizare a mijloacelor financiare rămase disponibile în cazul rezoluțiunii

contractelor.
5. Fundamentarea economico-financiară
Implementarea prevederilor proiectului nu presupune cheltuieli suplimentare din bugetul de stat.
6. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare
Proiectul este elaborat în conformitate cu cadrul normativ în vigoare și nu va necesita abrogarea unor acte normative.
7. Avizarea și consultarea publică a proiectului
În vederea respectării prevederilor Legii nr. 239/2008 privind transparența în procesul decizional, proiectul Hotărârii Guvernului va fi plasat pe pagina web oficială a Ministerului Educației, Culturii și Cercetării, la compartimentul Transparența decizională și pe platforma guvernamentală www.particip.md .
8. Constatările expertizei anticorupție
Proiectul va fi remis Centrului Național Anticorupție pentru expertiză anticorupție.
9. Constatările expertizei de compatibilitate
Proiectul nu necesită efectuarea expertizei de compatibilitate, dat fiind faptul că proiectul de hotărâre nu prezintă relevanță UE.
10. Constatările expertizei juridice
Proiectul va fi remis Ministerului Justiției pentru expertiză juridică.
11. Constatările altor expertize
Proiectul nu va fi supus altor expertize.

Lilia POGOLȘA
Ministru